

# 乙巳年曲阜师范大学历史学研究生学成礼举行 大成殿前沐贤者之道

易雪 通讯员 王福华 曹楠  
济宁报道

“开城……”随着通赞宣赞结束，伴着清雅悠扬的《诗经·小雅·鹿鸣》朗诵，曲阜师范大学历史文化学院、孔子文化研究院全体师生穿过万仞宫墙，跨过圣时门，到杏坛正冠、拨穗，静待典礼。6月22日，曲阜师范大学历史文化学院、孔子文化研究院2025年研究生学成礼在孔庙隆重举行。

曲阜市领导，曲阜师范大学领导、教师，以及学生亲友、全体毕业生共计180余人齐聚一堂，共同参与此次典礼，见证这一重要时刻。毕业典礼由历史文化学院副院长吕厚轩主持。研究生处处长唐爱军宣读授予学位决议。学位授予仪式现场，学校和学院领导为毕业生颁发证书、行拨穗礼，并合影留念。曲阜市委常委、宣传部部长孙景亮代表曲阜市委、市政府向毕业生致辞。

曲阜市文物局、曲阜市三孔文化旅游服务有限责任公司联合曲阜师范大学历史文化学院、孔子文化研究院，从中华优秀传统文化的深厚沃土中汲取灵感，精心打造新时代中国特色学成礼。此次



学成礼现场。

游服务有限责任公司联合曲阜师范大学历史文化学院、孔子文化研究院，从中华优秀传统文化的深厚沃土中汲取灵感，精心打造新时代中国特色学成礼。此次

学成礼中，特别设置了礼敬先师、诵读经典等环节，学子们向至圣先师孔子像行传统揖礼，深表尊崇。“诵读经典”之声在庙宇间回响，激发了毕业生责任担

当意识和家国情怀。

千年儒风浩浩汤汤，贤者之道熠熠生辉。此次盛典，是曲阜市深植“全环境立德树人”理念的生动实践，依托孔庙这一中华文明的精神圣殿，活动巧妙将庄重的仪式感、深厚的文化底蕴与新时代育人目标融为一体。学子们身处肃穆的殿堂、苍劲的古柏与悠远的晨钟间，沉浸式感悟“修身齐家治国平天下”的君子理想，深刻体会“仁、义、礼、智、信”的核心价值。

“中华优秀传统文化中的礼乐文明最能凸显人生仪式感，选择在曲阜孔庙举行学成礼，意义尤为非凡。在庄严而典雅的仪式中，传统文化的精神力量浸润着每一位毕业生的心灵，激发着他们勇担时代重任的使命感，唤醒其内心深处炽热的家国情怀，指引着他们以传承者与践行者的姿态，奔赴未来广阔天地，续写儒家文化新篇章。”曲阜师范大学孔子文化研究院副院长、教授、博士生导师宋立林表示。

## 政德教育高端人才联盟座谈会召开 培养高端人才，聚力政德教育高质量发展

为更好地凝聚政德教育高端人才、引领政德教育高质量发展，近日，山东济宁政德教育干部学院组织召开政德教育高端人才联盟座谈会。会议深入研讨交流贯彻落实“两个结合”、文化“两创”方针指导提升政德教育工作质效的方法路径等。

中央党史和文献研究院原院务委员、二级教授冯俊，清华大学教学委员会委员、马克思主义学院二级教授邹广文，中国科学院国学院院长、教授杨庆中，中国人民大学孔子研究院院长、哲学学院教授彭永捷，北京大学哲学系副主任、长聘副教授孟庆楠，山东大学政策研究室主任、儒学高等

研究院教授王震，山东师范大学齐鲁文化研究院院长、二级教授、山东省泰山学者特聘专家吕文明，曲阜师范大学孔子文化研究院院长、教授王钧林，孔子研究院院长、教授、山东省泰山学者特聘专家孔德立等出席会议。济宁学院党委副书记丰家雷，孔子博物馆党总支书记孔淑娟，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华等驻曲文化单位负责同志参加会议。山东济宁政德教育干部学院党委书记陈冲出席会议并致辞，学院院长白占德主持座谈会，学院教授李敬学和副院长王宏伟、胡亚军及学院青年教师参加会议。

陈冲指出，学院高度重视政德教育高端人才联盟建设，不断创新引才育才机制，以实施政德教育“名师工程”为引领，靶向引进全国知名儒学专家和哲学、党建研究领域的名师大家和青年精英，着力构筑名师集聚、合作共建的人才高地。在高端人才专家学者的引领支持下，学院深耕齐鲁人文沃土，勇担新的文化使命，围绕贯彻落实“第二个结合”重要指示要求，开展了理论研究、人才交流、教学培训等一系列探索性、创新性工作，切实以独具特色的政德教育讲好“第二个结合”的科学内涵和实践意义，着力在推动“第二个结合”贯

彻落实到干部教育培训方面发挥重要引领作用。陈冲表示，高端人才专家学者是政德教育最为宝贵的资源，学院将进一步深化人才交流合作，积极邀请全国知名专家学者来学院授课讲学、指导咨询、开展学术交流，在更高层面发出政德声音。

座谈会上，与会专家学者纷纷围绕政德教育高端人才的培养、政德教育品牌的建设等建言献策。会前，与会专家学者先后到孔子博物馆、中国教师博物馆等政德教育现场教学点考察调研，对提升政德教育现场教学质量和水平内涵提出指导性意见建议。

(山东济宁政德教育干部学院)

## 助力非遗传承 打造文博品牌

近日，2025年“文化和自然遗产日”孔子博物馆文化遗产宣传和展示活动启动仪式举行。此次活动由中国孔子基金会、尼山世界儒学中心、济宁市文化和旅游局、曲阜市人民政府主办，孔子博物馆、山东电视文旅频道、曲阜师范大学音乐学院、曲阜文化建设示范区、济宁市文化传承发展中心、曲阜市文物局、曲阜市文化和旅游局等联合承办。

启动仪式上，中国孔子基金会孔子博物馆发展基金揭牌，第六批省级非遗“圣门礼乐”揭牌，孔子博物馆佾舞研究中心成立。

中国孔子基金会孔子博物馆发展基金由中国孔子基金会发起设立，用以支持孔子博物馆基础设施优化升级、数字化水平提升以及研究成果转化和宣传，着力打造孔子博物馆品牌，提升孔子博物馆影响力。

2024年12月19日，山东省人民政府公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。孔子博物馆“圣门礼乐”成功入选，成为尼山世界儒学中心首个省级非物质文化遗产项目。

孔子博物馆佾舞研究中心将强化佾舞学术研究，开展佾舞展示、技艺培训与传习活动，推广普及佾舞文化，搭建国内外佾舞研究交流平台，助力佾舞的创造性转化与创新性发展。

同时，王水衷先生捐赠仪式举行，尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任，孔子博物馆馆长郭思克向王水衷先生颁发收藏证书。

(丁安顺 济宁报道)

## “海外人才孔子文化研学营”在孔子研究院开营 有朋远来，以文荟才

汪泷 通讯员 刘艺 济宁报道

6月23日，“海外人才孔子文化研学营”在孔子研究院开营。来自海外的专家学者、国际人才代表齐聚一堂，共同开启一场感知孔子思想与中华优秀传统文化的研学之旅。

尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显表示，山东省欧美同学会实施的“海外人才孔子文化研学行动计划”由中国孔子基金会国际文化交流专项基金大力支持，旨在打造海外人才深度了解孔子思想与儒家文化的重要平台。孔子研究院作为承办单位积极做好研学活动的服务保障工作，让海外朋友沉浸式认识孔子、感知儒家思想、爱上中国文化。希望以

此次研学行动为契机，深化各方合作，携手推进不同文明交流互鉴。

山东省欧美同学会副会长、经济委员会主任张祝秀表示，举办本次“海外人才孔子文化研学活动”旨在搭建国际交流平台，帮助国际朋友全面客观地感知山东、读懂山东，感受孔子文化独特魅力。期望通过此次活动加深海外人才对中国的认识，增进友谊与合作。

仪式现场，曲阜市委常委、办公室主任、统战部部长毛玉华与外国专家团代表、马来西亚理科大学航空航天工程学院副教授帕瓦蒂·拉詹德兰共同击鼓开营。济宁市委统战部分管日常工作的副市长代超与济宁孔子文旅集团党委书记苏振向研学营授旗。



研学员在孔子研究院体验传统文化。

开营仪式后，研学员在孔子研究院开启了首场文化探索之旅，在孔子学院总部体验基地进行文化体验。研学员还将参观考察孔庙、孔府和孔子博物馆，实地感受孔子家乡的自然之美、历史之美和文化之美。

本次活动以“有朋远来·以文

荟才”为主题，构建“文化浸润+产业对接+生态孵化”三位一体研学体系，通过研学，吸引海外人才深入了解中华优秀传统文化，加强国际人才与中国的联系，促进在文化、科技、经济等多领域的交流与合作，为科技创新与经济发展注入新动力。